

海门常乐镇: 打造张謇故里小镇

推动乡村全面振兴

今年2月12日,江苏省文化和旅游厅公布了2020年省重点文化和旅游项目名单,常乐张謇故里小镇成功入选,且被列为全省集中开工的农业农村重大项目之一,于3月31日正式奠基施工。

“建设张謇故里小镇是我镇打造全省有影响力的乡村振兴示范区的头号工程,今年顺利开工建设,既开启了常乐文旅融合发展的里程碑,更为常乐高质量推进乡村振兴提供了最强引擎。”常乐镇党委书记顾闯说,“常乐是爱国企业家典范张謇先生的故乡,秉承张謇精神,建设美好常乐,是我们党委政府的历史责任和使命担当。”



张謇故里小镇鸟瞰效果图



顾生文博园鸟瞰图



生态美丽常乐湾



顾生村特色田园乡村

张謇故里小镇总规划面积4.5平方公里,总投资200亿元,分三期实施。项目通过挖掘和弘扬张謇文化,以建成国家5A级旅游景区和清末民初风情小镇为定位,以农业文化旅游、田园度假休闲、研学教育基地、康养旅居为主要建设内容,包括乡村旅游主景区、传统村落保护、中南美丽乡村、顾生特色田园、謇里现代农业园等五个部分,将成长为长江以北唯一的江海水乡田园小镇,长三角最具想象力的研学主题基地、全国标杆式名人故里、全省乡村振兴发展示范样板区。为确保小镇建设顺利推进,常乐镇党委、政府专门成立由主要领导牵头总揽的小镇建设指挥部,克难攻坚,强力推进,取得了突破性进展。截至目前,小镇核心区一期14栋建筑主体结构全部封顶,已进入后期装修装饰和公建配套设施建设阶段。二期地块房屋征收如期完成,三期地块房屋征收接近尾声,征地手续正在加紧办理,规划设计方案已初步形成。依托小镇建设的强力带动,镇区景区化、景区全域化、全域特色化步伐明显加快,越来越多的人由衷地感到常乐的变化更大了,镇村环境更美了,百姓群众幸福指数更高了。

张謇故里小镇的加快建设,使常乐乡村振兴迎来了天时、地利、人和的大好时机,对招商引资、项目建设带来了巨大促进作用。今年以来,常乐镇凭借独特的文化和旅游优势,不断优化营商环境,通过招引、优机制、强服务,推动项目建设取得了新突破。截至9月底,全镇新签约超亿元产业项目12个,新开工天泰铜合金、尔东金属制品、识德机械、亚斯王科技等超亿元项目4个,新竣工项目1个,新增转化达产项目4个。近期,又有顾生文博园二期等3个超亿元项目开工建设,环球塑料、龙鹰科技、旺鑫新材料、乐源纺织、百卡弗食品等5家规上企业的技改项目陆续上马。实现外资到账750万美元。盘活工业低效土地200余亩。在项目建设的强力带动下,全镇经济运行稳中向好,1~9月,完成一般公共预算收入2.16亿

元,同比增长21.7%,实现税收入4.79亿元,同比增长20.6%,总量和增幅列海门区各中心镇首位。完成工业应税销售54.3亿元、服务业应税销售42.5亿元,同比分别增长19.9%和17.5%,创历史新高。

良好的生态环境是实现乡村振兴的重要支撑和最大优势。今年以来,常乐镇以张謇故里小镇和中南美丽乡村建设为主抓手,大力实施环境整治“早春行动”、“三拆”专项行动、全域治水工程、污染防治攻坚、“厕所革命”,显著改善了农村人居环境,让绿色成为了常乐乡村振兴的“最美底色”。截至目前,全镇共整治沟河600余条,疏浚总长7.5公里的浜沟21条,治理黑臭水体15条,完成八烈、如意

等7个村的污水处理设施建设,拆除农村违建8800平方米,新建、改建农村公厕17座,改造无害化卫生户厕2000余座,生活垃圾集中收运处理率达100%,垃圾分类收集覆盖率达90%以上。结合环境综合整治,在全镇范围内广泛开展“最美庭院”评选活动,助推了生态宜居的美丽乡村建设,也不断刷新了村民的幸福指数。

乡村振兴离不开有力的党建引领和良好的社会治理。常乐镇围绕“全省有影响力的乡村振兴示范区”目标,通过在特色小镇规划片区五个村建立党建“红色联盟”,推进村企党建结对共建,成立小镇建设行动支部,实施“领头雁”工程,让党建引领乡村振兴更有力。放大张謇文

化品牌效应,将家风文化、民俗文化、乡贤文化、农耕文化、红色文化等新载体融入基层组织阵地建设,筑牢了乡村振兴之“魂”。探索创新社会治理新路径,办好“党建小场心”“党员会客厅”,织好“红网格”,常态化落实“党员夜访微访”制度,不断深化“网格+信访+调解+12345”工作机制,深入推进“1+3”的四治融合,有效压降了矛盾纠纷的总体数量。广泛开展“最美常乐人”“最美家庭”等文明典型选树活动,充分发挥红白理事会、村规民约、家规家训积极作用,引导群众崇德向善、重义守信、勤俭节约、移风易俗,实现了文明创建与经济社会互促发展、齐头并进。

徐菲菲 海轩



九龙岛文化湿地